

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, anuncios, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigirán al Administrador, —: CORPUS, 11 :— Teléfono número 141.

Correspondencia: Apartado núm. 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes. 1 peseta.
FUERA, trimestre 3'50
EL PAGO EN SEGOVIA

Dirección telegráfica: ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta, —: SAN AGUSTIN, 7 :— Teléfono número 25.

¡Asombrosa liquidación!

Desde mañana miércoles Abrigos para señora, últimos modelos de una casa de París —: Sólo por cuatro días :— NO DEJEN DE VISITAR LA CASA CERVANTES, 13, y se convencerán de los precios baratísimos y clases inmejorables.

ASUNTOS DEL DIA

Aun no inhumado el cadáver del señor Barroso, en los centros políticos se han dedicado las gentes a buscarle sucesor en la cartera de Gracia y Justicia.

Y como suele suceder cuando de nombramientos se trata, sobre todo si, como en la ocasión presente, no hay la menor orientación, los nombres lanzados son bastantes, algunos sin más fundamento que la simpatía o conveniencia personal.

Omitiendo, pues, estos nombres, porque la realidad política no los hace viables aún para ocupar una cartera, citaremos los de aquellos que no serían una sorpresa para la opinión.

Teniendo en cuenta que hay dos ex ministros liberales que no ocupan cargo retribuido y, en cambio, desempeña uno de ellos, como el señor Borbolla, puesto de tanta importancia como el de la Comisión del Mensaje, y desempeña el otro, el señor Alvarado, la presidencia, no menos importante, de la Comisión de Presupuestos, son estos dos nombres los que más suenan.

Otros nombres que también se han cotizado han sido los de los señores de Madrid, y Alcalá Zamora.

También se habló de la posibilidad de que con motivo de la provisión de la cartera de Gracia y Justicia se haga una modificación ministerial que permita la entrada en el Gabinete de los señores Rodríguez de la Borbolla y Alvarado.

Lo que se descarta es que el presidente del Consejo se encargue de la cartera vacante con carácter interino en las circunstancias actuales, ya que por la enfermedad última no puede aguantar el trabajo que sobre él pesa.

De todas estas conjeturas y de estos vaticinios, pudiera acontecer que nada tuviera confirmación. Es el conde de Romanones el que ha de decir la última palabra y, quien sabe cuál será la persona en la que don Alvaro tenga puestas sus miradas.

La entrada y estancia en el puerto yanqui de Newport de un submarino de guerra alemán es un hecho importante para todos los países neutrales.

Son los Estados Unidos los que han mantenido activas discusiones diplomáticas con países beligerantes de uno y otro bando, a las que habrá de atender la ulterior elaboración del Derecho de gentes. La discusión acerca de la condición jurídica de los submarinos, que en España comenzaba a apasionar, se desplaza hacia otras partes. Podremos seguirla atentamente, sin pasiones, y encontraremos elaborada una doctrina jurídica igual para todos los neutrales, que al practicarla nosotros no causará molestias a ninguno de los países en guerra.

Cristóbal de Castro, en un artículo que dedica a pedir la reglamentación del juego, dice, a propósito de la reunión celebrada en el Congreso por los senadores y diputados por Madrid: «Lo que no se concibe es que estando abiertas las Cortes y expedito el camino de arbitrar legalmente recursos, reglamentando el juego, haya representantes en Cortes que se reúnan extramuros del Parlamento, para solicitar, más o menos directamente, que se violen las leyes, en las que el juego es considerado como un delito. Se dirá que estos representantes proceden impulsados por los más puros y

altos móviles, ya que tratan de dar de comer al hambriento, vestir al desnudo, posada al peregrino y consolar al triste. Pero es que todas esas obras de misericordia, y algunas más, podrían realizarse sin escarmentar las leyes, ni servir, aunque involuntariamente, viles concupiscencias de tahures, caminando, en vez de por trochas arriesgadas, por el ancho y recto camino de la reglamentación.

Porque de reanudarse la ilegalidad del millón de pesetas que, según cálculos prudentes, deja mensualmente el juego en Madrid, no llegarían a los pobres más de 40.000 o 50.000 pesetas, quedando el resto, de 950.000, en manos de los tahures. Mientras que, de reglamentarse el juego, el millón de pesetas, íntegro, podría destinarse a los pobres, y los tahures no tendrían más remedio que volver al trabajo, los que supieran trabajar, o que aprender a trabajar, los que no supieran.»

El concurso de escaparates

El Jurado que se designó para el concurso de escaparates celebrado durante las fiestas de la Coronación, ha dado ya su fallo, habiendo procurado inspirarse en la mayor imparcialidad, sin olvidar al mismo tiempo que era deber suyo estimular al Comercio para que en años sucesivos prestara mayor atención a estos concursos tan en boga en otras poblaciones, ya que ahora no ha podido hacerlo por el gran trabajo que ha pesado sobre él durante las pasadas fiestas.

He aquí el fallo del Jurado:

Premios de cuarenta pesetas: Comercio de tejidos de don Eulogio Callejo; tienda de ultramarinos «El Economato».

Premios de veinte pesetas: Bazar de don Cristóbal Alcón, ultramarinos de los sucesores de Ochoa, sombrerería de Antonio Serrano, ultramarinos del señor Margareto, tienda de sombreros «La Fémina» y zapatería «La Gloria».

Los intercalados pueden pasar a recoger sus respectivos premios en casa del presidente del Jurado, don Eugenio Noidé.

PASO DEL REY

Esta mañana, en el tren expreso, pasó por Segovia con dirección a Madrid, su majestad el Rey.

Fuerzas de la Guardia civil custodiaban la vía férrea.

TEATRO MIÑÓN

Las funciones benéficas

Decididamente en la semana próxima tendrán lugar en el Teatro Miñón las dos funciones anunciadas a beneficio del Asilo de las Hermanitas de los pobres.

Se pondrán en escena, como ya hemos dicho, las aplaudidas obras «Militares y paisanos» y «La robotica».

En la interpretación tomarán parte un plantel de bellas señoritas, muy estimadas en la sociedad segoviana: Fuencisla y Pilar Esteve, María del Carmen y Ernestina Martí, María y Lola Haro, Carmen Torreando, Concha Valdés, María Carral, Amalia Vera, Mercedes Gómez Pantaja, Concha Fuentes, Carmen Alvarez, María Carretero, María Luisa Asensio, Araceli León y Anita Altolaquiere.

De aplaudir es el rasgo de estas lindas y distinguidas señoritas que, rompiendo con rancias é injustificadas preocupaciones, han ofrecido su valioso concurso para esta obra benéfica.

Su intervención en las funciones ya citadas constituye desde luego un poderoso atractivo, y es garantía segura de un gran éxito teatral.

También estará la interpretación a cargo de los distinguidos jóvenes don Luis Martí, don Luis y don Julio Gutiérrez, don Javier Cabello, don Juan y don José Carretero, don Juan Torreando, don Vicente Larrondo, don Juan Cáceres, don Amando Escorial y don Arturo Carsi.

La iniciativa de estas funciones corresponde por entero al primer teniente de Artillería señor Martí, cuya feliz idea patrocinan con el mayor entusiasmo, la marquesa de Cañada Honda y la señora de Torrado.

Para las dos funciones, ya están com-

prometidos todas las plateas y palcos dobles.

Los palcos sencillos que hay disponibles se venderán al precio de 18 pesetas, con seis entradas.

En las demás localidades regirán los precios siguientes: butaca, 3 pesetas; delantera y anfiteatro, 2 pesetas, y entrada general, 1'50.

Los encargos hechos pueden recogerse, así como adquirir las localidades disponibles, en la librería del señor San Martín.

Han dado principio los ensayos de las obras que han de ponerse en escena, no permitiéndose la entrada al público para evitar molestias a las señoritas que tomen parte en las funciones.



DON ANTONIO BARROSO
Ministro de Gracia y Justicia,
que falleció el sábado en San Sebastián.

BOLETÍN OFICIAL

Repartimiento de cupo

El día 16 del actual, a las nueve de su mañana, se reunirá la Comisión mixta de Reclutamiento, para proceder a los sorteos entre las agrupaciones de pueblos de las distintas bases de cupo, a fin de determinar el número de soldados con que han de contribuir al contingente de quintas.

Subastas de suministros

Al objeto de la presentación de las reclamaciones oportunas, han quedado expuestos en la secretaría de la Diputación, por término de diez días, los pliegos de condiciones a que han de sujetarse las subastas de los suministros de alubias, carne de vaca, harina de trigo, lienzos y telas, material de calzado, patatas y tocino fresco, con destino a los asilados en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Avance catastral

Los propietarios de fincas rústicas radicantes en términos de Cobos de Segovia, Bercial y Marazuela deberán presentarse, en las casas Ayuntamientos respectivas y durante los plazos del 27 del actual al 10 de Noviembre para los dos primeros pueblos y del 12 al 5 de iguales meses para el último, al objeto de la firma, entrega y recogida de las hojas declaratorias.

EL PILAR EN SEGOVIA

Fiesta religiosa

He aquí los cultos que se han de celebrar en la iglesia de San Martín en honor de Nuestra Señora del Pilar, costeados por la colonia aragonesa y devotos de la Virgen.

El día 11, al toque de oraciones, habrá rosario y salve cantada.

El día 12, a las ocho, misa de comunión; y a las diez y media, misa cantada, con exposición de S. D. M., y sermón que estará a cargo del señor don Mariano Giménez, capellán de los Establecimientos penales de Segovia.

—Si alguna persona aragonesa o devota de la Santísima Virgen no ha recibido la lista para contribuir con la limosna, puede entregarla en el comercio de Alcón, Sucesor de Redolat.

La patrona de la Guardia civil

A las diez de la mañana, del día 12 del actual, oír misa en la iglesia de San Andrés, en obsequio a la excelsa patrona del Instituto de la Guardia civil Nuestra Señora del Pilar, la fuerza del mismo, que sirve en esta capital; y no haciéndose invitaciones por lo modesto de la fiesta religiosa, lo anunciamos a ruego del primer jefe de la Comandancia, para que a ella puedan asistir cuantas personas deseen honrarla con su presencia.

Suscripción para la Coronación de la Virgen de la Fuencisla

Don Estanislao Castro y su señora, 25 pesetas; doña Pilar Bocos de Castro, 20; don Rafael Muñoz Baeza, ingeniero de Caminos, 25; Angela, Pedro y Gregorio Redondo Barrios, 3.

Estado sanitario

(De «Segovia Médica»):

Ha dejado de ser tan satisfactorio como durante el verano se dió en esta población, sin que pueda decirse, a pesar de ello, que exista estado epidémico alguno, ni recrudescimiento de endemia de ninguna clase. Comienzan a presentarse algunos estados grúppales, con manifiesta tendencia a localización de los primeros tramos de las vías respiratorias, transformándose prontamente en estados febriles, rebeldes, que obedecen a la repetición de pequeños focos inflamatorios bronco-pulmonares. Son frecuentes las manifestaciones cutáneas de artritismo y herpetismo y más frecuentes todavía los desarreglos intestinales por trastornos en el funcionamiento de la glándula hepática. Hállase, en suma, aumentada la enfermedad, pero sin carácter epidémico, ni escasa gravedad.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Gratificaciones.—La de efectividad de 600 pesetas anuales a los capitanes don César Bordoy García, don Luis Ferrer Ugarte, don José Muller Pérez, don Jaquín García Pallazar y don Eduardo Oria Galvache.

OFICINAS

Permuta de cruces.—Se concede permuta de cruces de plata del Mérito Militar por otras de primera clase, al oficial tercero don José Araujo Cruces.

Información provincial y regional

FUENTEPELAYO

Novillada llena de incidentes

Bien puede titularse novillada de los incidentes la fiesta taurina que ayer tuvo lugar en esta población.

Como uno de los toros a lidiar había sido corrido el domingo anterior, con ocasión de la feria de San Miguel, estaba tan receloso y escamado que hizo fracasar los intentos para el encierro y hubo que habilitar unas jaulas y conducir a los cornúpetos en un camión, de modo que hasta las cinco de la tarde no se consiguió tener disponible el ganado.

Hecho el despejo, se abrió la trampilla de la jaula y salió el primer toro, pero al desatar ésta, no quedó bien segura la del segundo bicho, que forzó hasta conseguir romper la soga que le sujetaba, y derribando la puerta del improvisado toril, salió a la plaza también, haciendo imposible la faena de los diestros.

Estando en la plaza ambos cornúpetos, se vino abajo, con el estrépito consiguiente, un pequeño tablado, que ocupaban unas veinticinco personas, quedando todas al descubierto. Al ruido del hundiimiento, los toros trataron de acometer al grupo, pero los toreros, con arrojo y serenidad digna de elogio, distrayeron a los toros no consintiendoles ni aun volver la cabeza, mientras se retiraron los del tablado hundido, sin que afortunada y providencialmente sufrieran más que el susto de rigor.

Se trató después de encerrar en los toriles a los toros, pero como no había cabestros, no fué posible realizar esta operación y como la noche avanzaba, era preciso dar muerte a uno de ellos para quedarse con un solo enemigo, lo que consiguió el «Boli» con serenidad y arrojo nunca visto en estas plazas.

Muerto el primero y dejado en un rincón de la plaza porque no se pudo proceder a su arrastre en previsión de que se escapara el otro, a la luz de la luna y de algunas bombillas eléctricas fué capeado y banderilleado con inusitada valentía, y el valiente «Boli» le propinó una estocada en todo lo alto, que puso fin al conflicto y a los incidentes.

El pueblo en masa y muchos forasteros, que acudieron a presenciar la faena

del «Boli» y su cuadrilla, tributaron a los diestros la ovación más grande que seguramente habrán escuchado y que tan en justicia merecieron.

CORRESPONSAL.

9-10-16.

Información local

Segovia al día

Lunes y en época de paralización, calma completa. Tal fue la característica del día de ayer.

Unicamente, los elementos no permanecieron ociosos, y por mañana y tarde, las tormentas, con el ruido horrisono de sus truenos, conmovieron el ambiente, vertiendo sobre la sedienta tierra benéfica y deseada lluvia.

El jurado calificador del concurso de escaparates ha hecho público su fallo, cuyo espíritu de recta justicia es por todos reconocido.

Las funciones teatrales a beneficio de las Hermanitas de los pobres han entrado en fase de actualidad, habiendo dado principio los ensayos generales.

Y como a duras penas se le puede extraer más jugo al noveno día del apacible Octubre, cerremos estas rápidas notas, con la esperanza puesta en su inmediato sucesor, aunque quizá resulte todavía menos pródigo en manifestaciones de la vida local.

HOJAS DEL CALENDARIO

Miércoles, 11.—Cuadragésima primera semana.

Sale el Sol, a las 6'21.

Se pone, a las 17'42.

Duración del día, 11 horas, 21 minutos.

Luna, sale a las 17'27; pónese, a la 6'30.

Llena en Aries, a las 7'1.

Santos del día.—San Nicasio, San Germán, San Fermín y San Plácido.

Cultos.—En Corpus, el culto diario al Santísimo, de cinco y media a seis y media.

—En las Dominicas, a las siete y media de la mañana, misa rezada ante el altar del Rosario, y por la tarde, a las seis, exposición, rosario, ejercicio, reserva y salve.

—En el convento de Carmelitas descalzas, novena a Santa Teresa de Jesús, a las cinco de la tarde.

—En El Salvador, Cristo del Mercado, Santa Eulalia y Misioneros, rosario, al anochecer.

—En las Carmelitas delcazos (barrio de San Marcos), a las cinco de la tarde, exposición, rosario y reserva.

Notas de Hacienda

Convocatoria a los gremios industriales

La Administración de Contribuciones convoca a los gremios industriales de esta capital, para que procedan a su constitución y elección de cargos.

Las reuniones de los convocados tendrán lugar en los días y horas que a continuación se indican: el día 20 del corriente, a las once, el gremio de venta de carnes frescas, y a las doce, el de comestibles; el 21, a las mismas horas, respectivamente, los de vinos y carbón por menor; el 23, los de abogados y procuradores y el 26, los de barberos y panaderos con horno.

COMEDOR DE CARIDAD

EN EL DIA DE AYER

Comida: cocido.

Cena: judías con patatas.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 98; niños, 62; total, 160. En la cena: adultos, 109; niños, 64; total, 173. Total general, 333.

Costeado por la Institución.

DE SOCIEDAD

Viajes

Para incorporarse a su nuevo destino en esta Zona de Reclutamiento, ha llegado, con su familia, el ilustrado suboficial de Infantería don Antonio Serrano Peinado.

—Ha marchado a Madrid el teniente coronel de Artillería retirado don León Martín Peinado.

—Ha regresado de su viaje de veraneo por Asturias, el arcedian de la Catedral don Evaristo Martínez.

Misas de aniversario

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de la

MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



52 años de existencia

Seguros sobre la vida- Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia: Don Celestin Pasagali Plaza Mayor, 41 PLANTA BAJA

Cafés de la Compañía Colonial

Son siempre los preferidos

Café Puerto Rico: Cajita precintada de 10 gramos a 0'90 pesetas cajita

BARCELONA Sociedad Anónima CROS Princesa, 21

FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

--- Primeras materias para abonos ---

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGACION EN MADRID Calle del Barquillo, núm. 25.-Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras; y envío de varios folletos agrícolas.



SUPERFOSFATOS
Y
ABONOS MINERALES
Peñarroya
Fábrica en Pueblo Nuevo Terrible.-P.del de Córdoba

MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate, cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta: En todas las principales confiterías de Madrid y provincias

Depósito Central: 25, Montera 25,

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

Hémoglobine
VINO y JARABE Deschiens

1 de los médicos, recomiendan que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE**
Usa para superar a la carencia crónica de los ferruginos, etc. de salud y fuerza. 1914

Compagnie d' Assurances Generales

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(FUNDADA EN PARIS EN 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos	2.000.000
Reservas efectivas, francos	29.144.000
Primas a cobrar, francos	95.221.803,62
Total de garantías al Balance en 31 de Diciembre de 1908.	126.365.803,62
Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos	383.427.771,50
Capitales asegurados, francos	23.620.532.841,00

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido todos los requisitos que exigen en la nueva ley de Seguros.
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 4 de Agosto de 1914.

Subdirección en Segovia: Calle de Almira, 4, 2.º (antes Romero)
José Ramón Santiago

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 19, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

ACADEMIA Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones a los Cuerpos de Correos y Telégrafos y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matriculas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Matriculas en cualquier época del año.

Pídanse informas y reglamentos a la Dirección
Fuencarral, 55.--Madrid

Mercados!

SEGOVIA
Hoy se han cotizado los cereales a los siguientes precios:
Trigo, a 15'50 pesetas las 94 libras.
Cebada, a 9'00 id. fanega.
Centeno, a 11'25 id. las 90 libras.

CELONA cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL PLATA
Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

SEPULVEDA
Trigo, la fanega, 15'00 pesetas.
Centeno, id. 11'50 id.
Cebada, id. 9'00 id.
Algarroba, id. 12'50 id.
Corresponsal.

VALLADOLID
Almacenes del Canal.—Entraron 200 fanegas de trigo que se pagaron a 16'00 pesetas las 94 libras.
Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron a 13'75 pesetas las 94 libras.
Corresponsal.

AREVALO
Trigo, a 15'25 y 15'50 pesetas las 94 libras castellanas.
Centeno, a 11'50 y 11'75 id.
Cebada, a 9'25 id.
Algarroba, a 11'75 id.
Tendencia del mercado firme.
Temporal, bueno.
Corresponsal.

PEÑAFIEL
Trigo, a 15'25 pesetas, fanega.
Centeno, a 10'00 id.
Cebada, a 8'75 id.
Yeros, a 11'00 id.
Avena, a 6'25 id.
Corresponsal.

CUELLAR
Trigo, la fanega, 15'50 pesetas.
Centeno, id. 11'25 id.
Cebada, id. 8'75 id.
Algarroba, id. 11'25 id.
Yeros, id. 10'50 id.
Patatas, la arroba, 2'00 id.
Muelas, id. 9'00 id.
Corresponsal.

MEDINA DEL CAMPO
En este mercado entraron 440 fanegas de trigo, que se pagaron a 15'25 pesetas las 94 libras.
Corresponsal.

SANTA MARIA DE NIEVA
Trigo, 15'50 pesetas fanega.
Centeno, 11'50 id. id.
Cebada, 8'75 id. id.
Avena, id. 5'50 id.
Algarroba, 11 id. id.
Corresponsal.

CANTALEJO
Trigo, la fanega, 15'25 pesetas.
Centeno, id. 11'00 id.
Cebada, id. 9'25 id.
Algarroba, id. 9'25 id.
Avena, a 6'25 id.
Lana sin lavar, la arroba, 40 id.
Corresponsal.

ARANDA DE DUERO
Trigo, a 15'00 pesetas las 94 libras.
Centeno, a 11'25 id.
Cebada, a 8'75 id. id.
Avena, 5'50 id.
Algarroba, a 11'75 id. id.
Lana sin lavar, la arroba, 30'00 id.
Corresponsal.

PEDRAZA
Trigo, la fanega, 14'75 pesetas.
Centeno, id. 11'50 id.
Cebada, id. 9,25 id.
Algarroba, id. 13'00 id.
Lana sin lavar, la arroba, 38'00 id.
Patatas, id. 1'50 id.
Yeros, id. 12'00 id.
Corresponsal.

AYLLON
Trigo, la fanega, 15,00 pesetas.
Centeno, id. 11'50 id.
Cebada, id. 9'25 id.
Algarrobas, id. 13'00 id.
Yeros, id. 13'25 id.
Patatas, la arroba, 1'75 id.
Alubias, la fanega, 25 id.
Avena, id. 5'75 id.
Cerdos semaneros de 25 a 30 pesetas.
Corresponsal.

FUENTEPELAYO
Trigo, la fanega, 15'25 pesetas
Centeno, id. 11'25 id.
Cebada, id. 8'75 id.
Algarroba, id. 11'00 id.
Yeros, a 10'00 id.
Garbanzos finos superiores, 30 id.
Corresponsal.

AGUAS
minerales, naturales de

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. Chavarri.--Dirección y Oficina: Lealtad, 12, Madrid.

Purgantes
Depurativas, Antibiliosas
Antiherpéticas

Director: JOSÉ RODAO

COLABORADORES

- Alonso Cortés (N.), León (Ricardo), Llovet (Juan José), Miranda (Carlos), Moreno (Eulogio), Ory (Eduardo de), Quemada (Pedro), Quintanilla (Mariano), Ramírez Angel (E.), Bincón Lazcano (J.), Rodríguez Díaz (C.), Rueda (Salvador), Torromé (Rafael), Vázquez de Aldana (E.), Velaz (Dario), Vergara (Gabriel M.), Yrizaroz (Elicro), Zárraga (Miguel de), Zurita (Marciano).

DE LUNES A LUNES

El viejo Acueducto

Le han ensalzado los historiadores, desde los que atribuían su fundación a Hércules, o a Pirro, hasta los que colgaban el milagro a Vespasiano, a Trajano, o a Gordiano; le han cantado los poetas en todos los tonos; le han admirado los artistas de todos los países y al amparo de sus incommovibles pilares de granito se han detenido y siguen deteniéndose, los hombres de millares de generaciones, para convertirle en vulgar urinario sin respeto a sus años, a su fama, a su belleza y a su gloria.

Le jubilaron, no hace muchos años—con la enérgica protesta del cronista de la ciudad y de otros enamorados de su grandeza—por el fútil motivo de que las aguas que sobre sus lomos de piedra conducía perjudicaban a su fábrica admirable, y después de librarse del peso y de las filtraciones de las aguas de arriba, no hay quien se decida a ponerle a salvo del escarnio, de la vergüenza y de los malos olores de otras aguas menos transparentes y no tan inodoras como las que desde la sierra de Fuenfría, encauzaba el coloso para apagar la sed de los segovianos.

Bajo sus arcadas prodigiosas, que en otros tiempos contemplaron el desfile de las huérfas de Almenón, hoy se banquetea de lo lindo con escabeche y uvas y se destripan y consumen a centenares melones y sandías. Era cosa de hacer la visita gorda ante esos atrevimientos y profanaciones, que la policía tolera, si los que hacen mesa de comedor de los salientes de aquellos sillares gloriosos, no hicieran después recipiente urinario de tan venerables piedras.

Será inútil pedir más respeto, más veneración y más limpieza para el Acueducto; pero no será tan ineficaz pedir al Ayuntamiento que a la entrada de la calle de Ochoa Ondátegui, frente al sitio donde de las ofensas a la venerable ancianidad de nuestro coloso de granito son más frecuentes, se emplace una columna mingitoria que algo contribuirá a evitar aquellos desmanes. Así como sería muy plausible y razonable, que cuesta arriba, en dirección a la Academia de Artillería, se colocaran dos o tres luces más, para la mejor contemplación del Puente del diablo, pues todos los mimos, cuidados y atenciones nos parecen pocos, tratándose de una de las maravillas del mundo y de la más preciada joya segoviana.

No es esto que pedimos obra de romanos y ello acusaría siempre nuestra profunda admiración y nuestro gran cariño al Acueducto, que si tiene una doble arcada maravillosa, algunas otras arcadas puede producir a sus admiradores, con las inundancias y basuras que a diario se depositan allí donde un pueblo, admirado y agradecido, sólo flores debía depositar.

Más amor y más veneración para el viejo incommovible, eternamente joven por su arrogancia, por su esbeltez, por su hermosura, por su resistencia y por su utilidad, digan lo que quieran los que le concedieron una jubilación prematura; muy prematura, a pesar de los siglos con que el mocito cuenta.

¿No habrá algún concejal que con su intervención se decida a conseguir que lo que, en unos admirables versos, llamó Salvador Rueda vaso de ciclopes, copa gigantesca, cáliz fabuloso, ánfora épica, jarrón, concha, cántaro y

...tazón donde un río desliza sus trenzas, haga de vez en cuando oficios reservados a otras vasijas menos airoas y poéticas, que suelen esconderse en muebles adecuados de nuestras alcobas?

Queda mucho por hacer en honor de lo que es nuestro asombro y causa de

nuestro orgullo y si en otra noche del Concejo segoviano, que puede ser tan memorable como aquella en que la criada de la leyenda vendió su alma al demonio, dando motivo a la construcción de esa maravilla,—que en realidad cosa del diablo parece—no se adopta algún acuerdo que responda a lo que el Acueducto significa y vale, habrá que creer que aquello de la «marrana» famosa, que motivó nada menos que un informe de la Real Academia de Bellas Artes, no era solo un homenaje al Acueducto. ¡Era también un símbolo!

PEPE.

EL RACIMO DE UVAS

En un cairel de pámpanos asido, vedlo colgando del parral ardiente; tras él se eleva el sol resplandeciente, y a su trasluz colúmpiasse encendido.

De virginales átomos vestido vierte salud en el templado ambiente; sus uvas son como collar de Oriente a un rojo tallo de coral prendido.

Cuando se corta del racimo el peso, el tallo cruje como el son de un beso que conmueve la sangre acelerada.

Y al temblor de las pámpanas lascivas, salta el rocío en gotas fugitivas, crujiendo como alegre carcajada.

Salvador RUEDA.

Hoy engalanamos nuestra PAGINA publicando el cuento titulado "La mujer muerta", del ilustrado capitán de Artillería don Carlos Hernández de Herrera, que obtuvo el premio en el Certamen literario organizado por la Asociación de la Prensa y la crónica del inspirado poeta segoviano Mariano Quintanilla, titulada "Nuestro Museo", que mereció mención honorífica en el expresado certamen.

LA MUJER MUERTA

CUENTO FANTASTICO

Ha de ello muchos años, cuando aun no ilustraban el solío de estos reinos los católicos Monarcas Isabel y Fernando, habitaba una destaralada casona junto a las murallas de la ciudad de Segovia cierto viejo judío, que a fuerza de mohatras y ruines industrias llegó a juntar gran caudal de dineros. Tenía consigo una muy hermosa doncella a quien nombraba hija, que alcanzaba en el corazón del rabino, lugar vecino al de su hacienda; y en fe de ello crióla entre holandas y tabies y dióla trato y enseñanzas no de otro modo que si rica hembra fuese nacida, con lo que hubo en la ciudad ocasión a no pocas gurias y cantaletas. Mas las lenguas callaban y las risas se contenían, las raras veces que de su casa salía Sara, ataviada con ricas galas de limiste o de gorgoran que trascendían a algalia y a estora que, sueto al aire el negro y lustroso cabello y dejando atisbar en el fondo de sus luminosos ojos una incierta caricia, promesa tal vez de regalados amores.

Presos en tales redes más de dos y de tres hidalgos, de los de lanza en espetera, importunaron con sus solicitudes los ojos de Sara, a tal punto que el averiado padre, temeroso de que alguno de ellos no barricase los dineros tan penosamente ahuchados por él en la landre, dió en claría de tal modo que ni dejábala asistir al estrado, ni menos asomar a reja o celosía.

Por aquel entonces pasó del reino de León a Segovia cierto Alonso de Santibáñez, virote y jacarero, quien viendo al acaso desde una reja vecina, cómo la hebra paseaba en el huerto de su casona, quedó prendado en ella y dió en galantearía con tal copia de preveniciones e ingeniosas trazas y tan abierta bolsa, que a poco rindiéronse a ellas los guardas a que el rabino confiara su tesoro, y dueñas, pajes y mozas de la casa fueron todos a una en ayudarle y servirle. Con tan bien provista batería de billetes y versos, músicas hachas, rondas y suspiros puso cerco el hidalgo el recato de Sara, que bien pronto logró abrir brecha y con ello comenzaron las citas a la luz de la luna, el constante recelar del padre y el correteo de dueñas y demás echacuerros, adobo preciso y salsa muy sabrosa de todo martelo; y al par y con no menos afición y brios hubo de atender Alonso a más de un pesado lance de tajos y cuchilladas a que despreciados amadores le provocaran, hasta que requiriendo ya el terciado ya el montante logró dejar bien asentado su derecho por la fuerza de la razón y por la no menor de su brazo.

Era el humor de Sara extraño y desigual y a esta desigualdad acodóse en el ejercicio de sus amores: estabáse a veces días y semanas sin dejarse ver de Alonso, ni contestar sus billetes llenos de quejas y cuando ya el hidalgo hallábase a punto de abandonar tan imposible empresa, volvía ella a mostrarsele más tierna que antes, más finamente rendida; venían a ser los favores de Sara como figurilla de alcorza que se enseña a un niño y cuando este echa la mano para alcanzarla escóndesela aquella para volvérsela a mostrar más tarde y con este juego hacérsela estimar en tanto que fácilmente a cambio suyo se recabe de él cosa que importe. Y andaba Alonso tan ocupado en las cavilaciones de sus amores y tan prendido de los deseos de la hebra, que olvidando sus antiguos fueros de jaque, descuidó el trato de mozos hebenes y de candióngas daifas, que antes fuera escuela de sus costumbres y timbre de su fama, y entregóse tan del todo al gusto y talante de su dama, que cuando ésta, tras de uno de los usuales nublados, púsole como condición, para seguir comunicándose, que la pidiese en matrimonio, hallóle tan bien dispuesto a ello que al otro día presentóse al padre, rindiendo ante él, con su demanda los cuarteles de su limpio escudo y las obligaciones de cristiano.

Casáronse al fin, puesto que pareciera a la ciudad monstruosa la unión de cristiano y

judía, más ellos, sin reparar en las hablillas del vulgo, retiráronse a la casa de Sara y dedicáronse tan de lleno el uno al otro, que solo entre ellos comunicaban, y así el pueblo siempre propicio a sospechar misterios y a revestir cualquier caso con el ropaje de la leyenda, dió en decir que una vieja dueña de Sara había embrujado a Alonso haciéndole beber en un vaso de vino del Terminillo, cierto jugo de hierbas que hacen amar a voluntad de quien las dá.

Desde entonces miróse en horror la casa del judío y nadie osaba trasponer los umbrales sin ir provisto de reliquias y amuletos y llevar apercebido debajo de la capa un espadón de mas de a marca, que de ambas cosas se precisaba, ya para afrontar los malediciosos celos de Sara, ya los arrebatados celos de Alonso, quien, en la más inocente mirada o en la más cauta palabra veía sospechas y recelaba traiciones.

II

Dos años iban pasados, cuando una tarde, antojóse a Sara, quien no había, desechado su humor variable y su atropellada condición, llegarse a la vecina Sierra del Guadarrama, cuyos aéreos contornos, perdidos entre las nubes, divisábanse desde los escasos y estrechos ventanales de la casona: arguyó el padre lo tardío de la hora, rogó Alonso desistiese de su empeño, mas ella, desoyendo las razones de uno y otro, subióse ligera en el palafén que ya la aguardaba y mandó a sus criados la guiasen fuera de la ciudad.

Era hermosa la tarde y el sol suspendido en medio del espacio semejava un broche de oro prendiendo el azul manto de los cielos: en no mucho tiempo llegaron a la falda de una alta montaña y allí Sara mandó esperar a la servidumbre y asistida de solo una doncella, comenzó a preparar por un escarpado vericuetico, que a la cumbre del monte conducía. Cuando a ella llegaron, el sol iba cayendo en el lecho que las lejanas brumas le disponían y las sombras que ya reinaban en la llanura subían a grandes saltos la montaña; allá a lo lejos y a la caída de una colina, aparecía el diáfano resplandor, de las candelijas y luces de Segovia y más acá, a la falda del monte, una roja lumbrada daa indicios del punto en que la servidumbre habíase dispuesto a divertír la espera. Rodeó Sara una mirada por todo el negro contorno, tan árido, seco y solitario, bajo la hosca claridad de un cielo sin luna, que aún hacía más temeroso el adusto silencio, preñado de misterios y callados ruidos; y acogiósele el ánimo, como si la asaltaran de improviso los negros cuervos de un presagio: miró como en demanda de auxilio hacia donde quedarán sus criados y figurósele ver recorriéndose sobre el fondo luminoso sombras de brujas horribles y deformes en infernal aqellarre. Y a Sara, turbáronsele los sentidos de tal modo, que cogiéndose del brazo de su doncella, empezó a bajar por la opuesta vertiente de la montaña, cual si invisibles enemigos la persiguieran, dejándose jirones del negro velaríe de la basquiña entre las breñas y tropezando en las asperas y largas ramas de los pinos, que, en aquella parte del monte, fondosamente crecían. Bajaba, bajaba sin cesar, sin ver apenas donde ponía el pié, ni oír las afligidas voces de su doncella, que pugnaba por sujetarla; nublóse la vista y antojábasele que los altos pinos que ante sus ojos pasaban, eran gigantes que la sujetaban por los cabellos y se lanzaban tras ella, ganándole a saltos inmensos la delantera, y oía pasos precipitados, que remedaba en sus oídos el viento que zumbaba en ellos furiosamente y estallaba en chas uidos y latigazos; y con todo ello, sentía una invencible coñezón de correr, cada vez más aprisa, como si estuviera en la vertiente del inmenso embudo que al centro de la tierra conduce y acuciárala el deseo de ver los tesoros y maravillas que allí se encierran. Logró al fin la doncella soltarse de Sara y tropezando ésta en un peñasco, perdió pié y empezó a rodar ladera abajo.

III

La noche había llegado a la mitad de su carrera y con un dedo puesto sobre los labios, rodeaba una mirada sobre la dormida tierra, como inquiriendo si en ella había quietud y paz; y viendo que así era, abrió las negras alas y soltando su manto, que cayó desecho en pliegues, renovó el vuelo en busca de la rosada aurora que a la sazón dormía en el Oriente. La luna, allá, desde su elevado trono, asomó el plateado rostro por entre cortinas de nubes y filtrando sus ténues rayos blancos a través de las copas de los pinos, dibujó en el suelo un encaje de sombras. En un claro del bosque, allí donde fue hallado el cadáver de Sara, una triste apariencia de hombre desgredado y roto, que no era otro que el melancólico Alonso, sentábase sobre uno de varios sillares amontonados y no lejos de él veíanse los cimientos y hasta tres hileras de piedra del comenzado mausoleo, que en memoria de la mal aconsejada Sara trazó algún levantar, como testimonio de su amor fidelísimo y de su penar inacabable. Y no menos turbaba el ánimo de Alonso el bárbaro dolor de su temprana viudez, que el recelo que en él mantenía un extraño caso que dábale ocasión de sospechar ocultas malquerencias, y aún velados designios del cielo: que era, que cada mañana, al comenzar el trabajo, volíanse por tierra y en desorden las piedras que en la anterior jornada asentáranse en la obra, con lo que veía esta imposible y el cuerpo de Sara, insepulto por siempre; y no bastando a evitar desahucos tales, celosos guardianes ni ingeniosas trazas, pues aquellos rendíanse inevitablemente al sueño y éstas eran burladas, por una astuta y siempre despierta diligencia, resolvíose, en fin Alonso, a ser el propio guarda de su tesoro, y empleaba la noche en vigilarlo, ora publicando con lamentables voces su desgracia, ya dejando fluir de sus cansados ojos el inextinto caudal de las lágrimas. Y estabábase así un gran espacio de tiempo, concentrado su espíritu en una munda y quieta contemplación, hasta que rompía el silencio dando un dolorosísimo suspiro, que de las mismas entrañas parecía arrancado y tornaba entonces nuevamente a su desocido soliloquio y a mesarse los revueltos cabellos, con otras nuestras tales de su aflicción que convolvieran a las penas y a las fieras del monte, si capaces fueran de sentimiento. Y llegándose en uno de los torneos y vultuos, que como fiera acorralada daba, hasta el muerto cuerpo de su esposa, que al resplandor de cuatro hachones yacia sobre negro tablado, vió con harta sorpresa en

tre las manos de aquélla un enrollado pergamino y abriéndolo, temeroso de lo que en él viniera, halló que así decía: «Deje el cuidado Alonso de prevenir sepulcro a los amados despojos de quien fué su vida y ya es sólo para él ocasión de desear la muerte y haga donación de la turbada ánima a quien llevará a la misma región que habita la de su malograda amante, con lo que ésta alcanzará monumento tal que resista a los elementos y a los siglos. Y resuélvase luego, que con el alba acabárase el plazo que a quien con estas razones le persuade fue concedido por aquel que para ello tiene poder bastante».

Asombróse Alonso leyendo tan preñadas palabras y poniendo sus labios sobre los frios y yerfos de su amada muerta se estuvo así un gran rato como dudoso en resolverse a lo que se le pedía; y dicen los que de estas cosas supieron, que el frío de la muerte entrósele corazón adentro y que perdido el seso por la fuerza de su dolor y de tan no visto suceso resolvióse finalmente a admitir el trato propuesto y así, poniéndose resueltamente en pié con una gran voz gritó por tres veces «vengo en ello»; y añaden que a la tercera de ellas oyóse un lejano y soterráneo ruido como si mil encontradas olas entre sí chocasen y toda la fábrica del monte commovióse de arriba abajo y del uno al otro lado, no de otro modo que si titanos poderosos pugnaran por levantarla; y abriéndose finalmente las entrañas de la tierra, por entre ellas, levantóse una nueva montaña que en su gigantesca traza guardaba la forma de una muerta mujer tendida cara al cielo y era en la parte que al rostro correspondía trasunto fie de las facciones de la hebra....

IV

Al otro día fué pasmo de los segovianos el no imaginado prodigio que ante sus ojos parecía y ocasión de prolijos comentarios los sucesos que referidos quedan.

Murió a poco el judío, mas no por ello dejó la casa de Alonso de ser conocida con el nombre de aquél y mirada con invencible horror; y añaden las crónicas que cupo a Juan de Salagua la gloria de exorcizar a Alonso y restituirle al gremio de los fieles con lo que éste pasó nuevamente, é imaginando, trazas por donde el nombre de su casa fuese olvidado dispuso por consejo de un hábil alarife encajar en la fachada las romboideas piedras del mausoleo que a Sara imaginara alzar en otro tiempo y esta vez tuvo tan poca jurisdicción el Malo en estorbar la obra, que prontamente fué acabada y aun hoy subsiste y cayendo en gracia al vulgo la industria de Alonso prontamente dió en llamar casa de los picos» la que hasta entonces fuera llamada «del Judío», y aun hoy se sigue nombrando de aquel modo.

Carlos HERNANDEZ DE HERRERA.

Liras segovianas

UNA ORDEN DE FELIPE II

Quiero hacerme una tumba Juan de Herrera, que perpetuando una gloriosa hazaña, asomoro sea de la actual España y orgullo de la España venidera.

Una tumba genial, recia y austera, que sea a toda arquitectura extraña, que simbolice la española entraña y que compedie mi época severa.

Si eres tú, como dicen, el más diestro constructor de los reinos de Castilla, ¡crea!—el monarca le ordenó rotundo.

—Lo haré, señor.—le contestó el maestro; y acabó esa novena maravilla, gloria del Escorial, pasmo del mundo! Heracleo S. VITERI.

Crónica segoviana

Nuestro museo

Vive el museo segoviano en un silencio augusto, en una soberana quietud. Tiene el encanto de todo lo ignorado y recóndito. No le han profanado el Kodak ni el Baedeker. Saben de su existencia los vecinos por la inscripción que reza: «Museo provincial»; y solamente algún infatigable rebuscador de lo inexplorado traspasó su puerta y vivió unos instantes de emoción en este espiritual asilo, que si en tiempos pretéritos tuvo la santidad del templo, hoy posee la excelisitud del arte.

Es sombrío. Su pasado, su destino, su soledad hacen mas palpables sus sombras. El sol no traspasa los opacos vitrales de las ventanas elevadas; y sólo entra un rayo de luz por una puerta reducida, poniendo una nota gayá de color en el severo ambiente del museo. Procceden sus pinturas de iglesias y conventos que derribaron la fuerza del tiempo y la incuria de los hombres. Habían de su anterior destino, asuntos é inscripciones, todos análogos, todos semejantes.

Hemos contemplado, como retratos de los viejos amigos, copias de los maestros: «El pasmo de Sicilia», de Rafael Sanzio; el «San Francisco» de Domenikos Theotocopoulos. Nos hemos detenido ante el cuadro de Boch, el flamenco; ante el enorme lienzo de «San Jerónimo», de Ricci; ante las batallas de Francisco Camilo. Luego hemos visto, uno por uno, los autores anónimos, pintados con la ingenuidad de los primitivos, con sus figuras alargadas y sus rellejos de oro. ¿Cuál fué su autor? Un monje artista que todo lo oíendara a Dios, trasladando al lienzo, con mano temblona, sublimes visiones extáticas, desdiciendo el dibujo, para no envanecerse con la perfección, como el beato de Fiesole. O un oscuro enciclopedista, adorador del Arte y de la Ciencia, que calmase sus inquietudes poniendo sobre el yeso de la tabla las pinturas fabricadas por él en el crisol de alquimista. O un menestral, honrado y devoto, que pusiera al servicio del arte eclesiásti-

co, como un «dilettante», sus naturales aptitudes. Unos hombres que quizá cifraron su única ilusión en estas tablas carcomidas.

Igual sensación de misterio de una vida desconocida por completo tenemos con las esculturas, ante los santos policromados con el infantilismo oriental de los bizantinos y ante la hermosa «Pietà» de alabastro, esculpida por un artista del renacimiento.

Y entre los cuadros más modernos ¿no habrá alguno de Sebastián Muñoz, el mejor pintor segoviano, cuyo magnífico autorretrato se encuentra en el museo del Prado, frente a los hidalgos del Greco?

Poco nos importa a los profanos que estas obras desdénen los inteligentes. Cuando falta el aliento del genio solo vemos el carácter de lo época, sin aturdimos nombres afamados que, a falta de sensibilidad artística, poseyeron secretos de la técnica.

Ligeramente pasamos la vista por las esculturas celtiberas, los vasos romanos, las llaves árabes, las monedas segovianas.... Todo lo que atormenta la vida del arqueólogo y habla al historiador en el mudo lenguaje de la piedra.

Salimos al viejo jardín; siguiendo la misma suerte del museo, está silencioso, caduco. Le ocupan lápidas graníticas, arcos truncados, gárgolas gigantes y unos añosos árboles que nos hacen pensar, hija la vista en la Naturaleza, en una primavera perenne, en un porvenir espléndido, en una mañana feliz, en una renovación perpetua junto a este lugar de recuerdos, de desolación y de ruinas.

Antes de irnos, entramos en la antigua sacristía. En ella hemos pensado que con una escasa obra en la sala, perdiendo humedad lo que ganara de luz, llegaría a instalarse una biblioteca segoviana donde media docena de lectores pudiera recogerse, como en un santuario familiar, en las gélidas mañanas del invierno y en las tardes lluviosas del otoño, a rendir homenaje a Segovia en los libros de sus hijos egregios: Ledesma, Alcalá Yáñez, Balvas Barona, Colmenares, Somorrostro.

Admiráramos en la misma estancia lo más estupendo del museo, ante lo que se rinden técnicos y profanos; es la obra excelsa de unos artistas germánicos que pusieron en manos del pueblo el fruto de su genio inmortal. Son el aguafuerte formidable del «Descendimiento», de Rembrandt; los grabados, plenos de inquietud ideológica, de Alberto Durero; y las escenas de campesinos que estampó el humorismo plácido de David Téniers.

Mariano QUINTANILLA.

Postres variados

El conde de los Andes pidió que se contara el número de diputados para una votación nominal.

Con sorpresa de Alba, el presidente accede a la votación.

Y resulta aprobado lo que se discutía por 136 votos contra uno, que sería el del conde de los Andes.

¿Ande la órdiga! De modo que el señor conde puede decir, en verdad, que ganó la votación por unanimidad!

En Santander, un fenómeno de la clase de rateros, un niño prodigio, de quince años, se introdujo debajo del muelle número uno y con una navajita rasgó un saco de café; extrajo para él tres kilos y lo demás cayó al agua, quedando el saco completamente anémico y triste, encima del muelle. El niño prodigio no tuvo suerte esta vez, porque fué sorprendido en su faena y pasó a la cárcel a cumplir quince días de arresto. Pero si no se malogra, víctima de una dolencia, llegará a ser, no tardando, en su clase una eminencia.

Es la única profesión, de la que no tenemos que mandar alumnos pensionados al extranjero para que se perfeccionen. José ESTRANÁ.

SIN FRANQUEO

Soliloquio.—Ese es un delirium tremens de rípios escandalosos. Además, los trabajos largos y llorones despiertan nuestra más profunda antipatía.

C. M.—Sirve, pero hay que aligerarlo un poco.

Tontillo.— ¿Qué modesto y qué sencillo es usted usando ese motel! ¿Por qué firma usted Tontillo, si es Tonto de Capirolet?

F. R.—Ya supondrá usted cómo andamos de original. Mejor es que lo deje usted para otra ocasión.

J. M. y M.—Un poco trillado es el asunto, pero no está mal hecha y se publicará cuando llegue el turno. No hay que impacientarse, porque tenemos original para tres meses.

I. P.—¿Qué flojito es eso! ¡Y qué gastado también el tema!

Siljide.— La composición es bella, pero no es suya, alma mía. Sólo ha puesto usted en ella... ¡las faltas de Ortografía!

Un guaja.—Aquí se admitirá todo lo que sea admisible, pero hay que huir de las cosas demasiado personales, de los amores contrariados, de las noñerías y de todo cuanto pueda contribuir a amargarles la vida a los lectores.

J. P. B.—¡Pero si eso entra en los linderos de lo sicofántico!

Un seminarista y Jubape.—Aquí no admitimos seudónimos. Para el público, bien; pero para nosotros, ¡mones!

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

angeli al señorita María de las Mercedes Velasco Perlado, hija del conocido industrial droguero don Teodoro, la familia de la finada recibió muchos testimonios de pésame; viéndose muy concurridas las misas que esta mañana se han dicho en sufragio del alma de la fallecida.

Reiteramos nuestro pésame al señor Velasco y a su familia.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto):

En la tarde de ayer: Presión atmosférica, 681'53; dirección del viento, noroeste; fuerza, ventolina; estado del cielo, casi cubierto; termómetro seco, 19'0; húmedo, 14'0; pluviómetro, 14'0; máxima a la sombra, 21'3.

En la mañana de hoy: Presión atmosférica, 682'7; dirección del viento, este; fuerza, calma; cielo, nuboso; termómetro seco, 14'0; húmedo, 12'0; mínima, 11'0.

Sucesos y ocurrencias

Una caída

La niña María Martín González, de cinco años de edad, sufrió ayer tarde una caída, ocasionándose una herida contusa que interesaba los tejidos blandos, en la ceja derecha.

En la Casa de Socorro, donde fué trasladada inmediatamente, se la curó de las lesiones mencionadas, pasando María a su domicilio, calle de San Francisco, número 18, en estado bastante satisfactorio.

Suceso casual

Un individuo llamado Julián San Juan, se presentó ayer tarde en dicho establecimiento benéfico, para que se le curara de una herida contusa en el pómulo izquierdo, que interesaba los tejidos blandos.

Esta lesión, según manifestó el herido, fué producida casualmente.

SUeltos

- Felipe Barrios -
CONSULTA DE MEDICINA
- DE DOCE A TRES -
Calle de San Agustín, 16

Enfermo

Se encuentra gravemente enfermo un niño del conocido industrial don Dionisio Duque.

Celebraremos el alivio del enfermito.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Romero Médico

Consulta de enfermedades secretas
Medicina general
y enfermedades de niños
DE DOS A CUATRO
35, Juan Bravo, 35

La banda de la Academia

Probablemente el día 17 del actual marchará a Zaragoza la banda de música de la Academia de Arteria, contratada para tomar parte en las grandes fiestas que allí se celebran en honor de la Virgen del Pilar.

El tratamiento **RADIUM-RADIOTERÁ-PICO** cura sin los peligros ni molestias de las operaciones quirúrgicas, los infartos y enfermedades cancerosas, aunque estén situadas profunda y extensamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, próstata, úlceras tuberculosas o varicosas, graves afecciones de la piel o cuero cabelludo. Tratamiento con el cual ningún otro se puede comparar, modifica la diatesis, obra sobre las mismas lesiones y produce efectos seguros e inmediatos; observan con él todos los enfermos notable mejoría y la mayor parte su curación en el Instituto Radium-terápico, único en Madrid, Princesa, número 58.

GABANES PARA CABALLERO

Clase magnífica, lo más nuevo y elegante, buen corte, a 30, 40, 50 y 60 pesetas.

Para niños de todas las edades, desde 10 pesetas en adelante, en el comercio de

GERMÁN ELÍAS. SEGOVIA
Las ventas al contado y riguroso precio fijo.

ULTRAMARINOS

DE

SAMUEL GONZÁLEZ
Calle de Isabel la Católica, 2
(Esquina a la Plaza Mayor)
PRIMERA CASA EN GALLETAS Y EMBUTIDOS

-J. Ramírez-

Juan Bravo, 56. Teléfono 14
Enfermedades de los niños
Tuberculosis y Medicina general.

Los segovianos y su Patrona

Hace poco tiempo se fugó de la casa paterna en Segovia, un muchacho como de trece años de edad.

Sus padres, de posición muy humilde, nada hicieron para restituirle a su lado.

El chico, listo y desenvuelto, encontró pronto ocupación; y cuando pudo ahorrar veinte o veinticinco pesetas, regresó a Segovia solo por presenciar la coronación de su Patrona, volviendo luego a la vida aventurera.

He aquí un hermoso rasgo de amor a la patria chica.

Belmonte, Bienvenida,
Gallito y Rolo
usan todos los días
Licor del Pol.
Y dice Fuenfies:
«¡Ole ya los toreros
con buenos dientes».

Cafés, chocolates

Los mejores.—Los más exquisitos.
Los de pureza garantizada.

Se tuestan y elaboran en Santa Bárbara
21, CERVANTES, 21

Para protegerse de las infecciones tifoideas se aconsejan las **Pastillas Balsámicas MARIÁ**.

Sólo se venden en cajas.
Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

Información general

Notas del Parlamento

SENADO

Preside el marqués de Pilares.
El arzobispo de Tarragona anuncia una interpelación al señor Ruiz Jiménez sobre la guardia civil, por no pagársela los millones que se la deben, y otra al señor Burell por haber suprimido los profesores de Religión de las Escuelas Normales.

Formula un ruego referente a los débitos al clero y anuncia que acudirá a los tribunales de justicia si no se le paga.

Se lee por segunda vez la proposición del señor Fernández Laza, reformando el código penal y la ley del jurado en lo relativo a falsificación de moneda metálica y fiduciaria.

Se aprueba sin debate el proyecto de ley, concediendo pensiones a las familias de los moros muertos, adictos a España.

El presidente pregunta al general Ochando si, a pesar de no hallarse en la Cámara el ministro de la Guerra, quiere seguir su interrumpido discurso en el debate sobre las reformas militares.

Contesta el general Ochando que como tiene que hacer algunas indicaciones al ministro, estima necesaria su presencia.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

El señor Santa Cruz habla para alusiones.

Dice que quiere liquidar la actuación partido radical, durante los sucesos últimamente ocurridos en Girona.

Censura con acritud a los catalanistas y defiende al señor Lerroux.

Dice que éste jamás instó al asesinato, conforme se le ha atribuido.

Cree que se debe traer el examen de las actas al Congreso, porque esto es lo constitucional y lo democrático.

A nosotros, los radicales, se nos hacen muchas imputaciones sobre nuestra agresividad, sobre propósitos, y en realidad los catalanistas son los que en esto se llevan la palma, que en todas sus reuniones se lanzan graves denuestos contra la patria y se hacen toda clase de predicaciones.

El señor Ventosa: Del suceso de Salt no fueron culpables los regionalistas. Y es más, si no hubo un día de luto en Girona, fué gracias a la Providencia, pues los radicales pusieron todo de su parte para acabar con la vida del señor marqués de Camps.

Censura de nuevo al gobernador por haber impedido a la Guardia civil que cuidara del orden. Dice el señor Ruiz Jiménez que así se evitó un día de luto. ¡Naturalmente! Dejando en completa libertad a los asaltantes de la casa del señor marqués de Camps! El ministro de la Gobernación y el señor Ventosa rectifican, comentando sueltos de periódicos. El señor Ruiz Jiménez se apoya en sueltos de Girona, y el señor Ventosa en los de Barcelona.

Continuó la discusión del proyecto referente a las minas de Almadén,

invirtiéndose la parte de la sesión que a ella se dedicó, en las rectificaciones de los señores Cierva y Chapaprieta, habiendo dado el primero de éstos una gran extensión a su discurso.

Alcance telefónico

Madrid, 230 tarde

La enfermedad de Romanones

Los alarmantes rumores que insistentemente venían circulando acerca del estado de salud del conde de Romanones, han sido hoy desvanecidos por el señor Ruiz Jiménez.

El presidente regresará a Madrid a última hora de esta tarde.

Regreso del Rey

Esta mañana regresó de San Sebastián S. M. el Rey.

También llegaron los señores Burell y marqués de Alhucemas.

Consejo

Es casi seguro que mañana se reunirá el Consejo de ministros.

En Gobernación

Preguntado el señor Ruiz Jiménez si juraría hoy su cargo el nuevo ministro de Gracia y Justicia, contestó que todo lo que se hable es prematuro, pues el asunto está pendiente de lo que se acuerde en una conferencia que celebrarán esta noche el presidente y el señor García Prieto.

Los proyectos sociales

El señor Azcárate, en su calidad de presidente del Instituto de Reformas Sociales, visitó esta mañana al ministro de la Gobernación, para interesarle que se apresure la discusión de los proyectos de índole social, entre los que se encuentran los relativos al trabajo nocturno de los panaderos y la jornada textil.

Parece ser que reina disgusto en los vocales del Instituto de Reformas por la preterición de dichos proyectos.

El ministro prometió que, de acuerdo con el presidente de la Cámara, estudiaría el medio de simultanear los referidos proyectos con el plan parlamentario ya trazado.

Las obras públicas

El ministro de Fomento se muestra muy complacido con las conclusiones aprobadas por la Unión general de Trabajadores, entre las cuales figura la petición al Gobierno de mil millones para obras públicas, especialmente hidráulicas.

Los transportes

La Cámara de Comercio de Arévalo ha dirigido un telegrama al director de Comercio, exponiéndole los graves perjuicios que se originan a aquella región por la falta de medios de transporte para Asturias, Bilbao y Barcelona.

La guerra europea

Los submarinos

La prensa de Nueva York se muestra indignadísima contra los submarinos alemanes que operan en la costa americana.

Ha sido echado a pique un barco de recreo de 3.000 toneladas, entre cuya tripulación figuraban unos treinta subditos americanos.

—Han sido hundidos, además, un barco noruego que iba cargado de trigo para Londres y otro holandés, con cargamento de aceite.

—Telegramas de Newport comunican que el submarino alemán «U 53», zarpó de aquel puerto a las dos horas de su llegada, sin aprovisionarse de combustible.

—El vapor «Saucy» ha sido hundido por un submarino en el mar glacial del Norte.

Un edicto del Kaiser

El emperador alemán ha dirigido un edicto al canciller del Imperio, reiterándole su confianza.

Inglaterra e Italia

Después de haber publicado una entrevista con Lloyd George, el periódico de Londres «Manchester Guardian», intervino aprobada por la censura, un periodista italiano, en el «Corriere de Italia», desmiente todo lo que dice el «Manchester», manifestando que el propósito de aniquilar a Alemania prolongará la guerra indefinidamente.

Dirige graves cargos a Inglaterra, la que hace negocios fabulosos con

los aliados, sin que exponga su ejército a los peligros de la lucha.

Otras noticias

Según «Le Temps»; en breve se verán obligados a cesar sus trabajos dos fábricas de gas, de París por falta de carbón.

—El ejército ruso del Cáucaso se sublevó por la falta de viveres.

—El Gobierno moscovita va a publicar una orden, disponiendo que las fábricas faciliten a los obreros las primeras materias para que por sí mismos se hagan el vestido y el calzado.

El mandato regirá también para las industrias metalúrgicas y las minas.

CORRESPONSAL.

Deseo dos o tres caballeros estables. Razón, en esta administración.

Se vende una anaquelera seminueva, una mesa con piedra de mármol y otra de nogal.

Razón, Plaza del Azoguejo, número 1, Ultramarinos.

VENTA DE UVA En la finca Villa Catalina, en Aldea Real, propiedad de Miguel Gozalo, se vende uva tinto Aragón, para ayuda de la fermentación de los mostos.

Traslado LIBRERÍA CERVANTES

Por mejora de local, se ha trasladado este acreditado establecimiento del número 9 al 18 de la misma calle de Cervantes, donde el público en general puede adquirir infinidad de artículos a precios económicos. Visiten esta casa y se convencerán.

Librería Cervantes

Número 8 de dicha calle.—Segovia.

¿Qué ocurre en el Bar de «La Alegría?»

—¿Por qué a la llegada del tren de las seis y media de la tarde se agolpa tanta gente en el BAR?

—Muy sencillo. Porque el dueño de dicho BAR recibe a diario del gran establecimiento de Madrid **La Mallorquina** los mejores pastetes y fiambres y las exquisitas ensalmadas.

—Porque todos los licores que sirve, a pesar de su reducido precio, son de marcas acreditadísimas.

—¿Y el café?

—No hay quien tome una taza en Segovia como en dicho BAR. 25 céntimos cuesta fijarse bien.

En fin, que dada la baratura de sus precios, la bondad de los géneros y la comodidad en el establecimiento, compite con todos los de su clase en Segovia.

—No alarmarse, pues; ya sabeis en qué consiste la reunión a diario de tanta gente en el BAR de

«LA ALEGRÍA»

PLAZA MAYOR

(Esquina a la calle de Escuderos)
Raciones y bocadillos del día, variados de toda clase de fiambres a 40 céntimos, Emparedados, Medias noches, Torteles, Cuartos de Mallorca, Empanadas.

Más barato que nadie

Bar «La Alegría»
Rafael Rodríguez

Pérdida de un reloj-pulsera de plata, desde la calle de los Desamparados a San Marcos.

A quien lo entregue en la Administración de este periódico, se le gratificará, por ser recuerdo de familia.

Alcaldía Constitucional de Segovia

ANUNCIO

Cumpliendo el acuerdo adoptado por el excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia en sesión ordinaria celebrada en 6 de Octubre actual, se saca a concurso la construcción de los dos arcos de cierre en la segunda línea de arcos de la Plaza Mayor.

El concurso tendrá lugar ante esta Alcaldía a las once de la mañana del martes próximo 17 del actual, sirviendo de tipo para el mismo la suma de 1.936 pesetas 57 céntimos, girando las proposiciones, que serán verbales, a la baja respecto a esta cantidad.

Las demás condiciones fijadas al efecto, planos y presupuesto detallado, se contienen en el correspondiente pliego, que obra en el respectivo Negociado de esta Secretaría municipal a disposición de todo el que desee enterarse de él.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de aquellos a quien interese.

Segovia 9 de Octubre de 1916.

P. Guajardo.

Caballero estable desea hospedaje en casa de señora viuda ó de muy poca familia.

Dirigirse al señor Ortuño, calle Herreña, 3, piso cuarto.

Se desea en arriendo local en planta baja, propio para almacén y próximo a San Martín.

Razón, en esta Administración.

Llegó ya la temporada de poner a la venta el exquisito bacalao Escocia, que se viene sirviendo en años anteriores en el establecimiento de vinos de **CLIPRIANO ALLAS**, calle de la Herreña, 12.

Su numerosa clientela y el público en general, saben, pues, que pueden pedir las clásicas raciones de bacalao a diez céntimos.

Se desea cuarto con corral ó jardín.

En esta administración, informarán.

Se desea un huésped, persona formal.

En la Administración de EL ADELANTADO darán razón.

LABRADORES: SE VENDEN

una partida de trigo múltiple, a 20 pesetas fanega; es de una producción doble que lo cañeval, y se da en todos los terrenos.

Dirigirse en Escalona a Luis Merino Sanz.

Almacén de pescado

DE **-Juan José García-**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO Medio kilogr.º
Merluza.....	1'75
Congrio.....	12'5
Lenguados.....	2'00
Langostinos.....	4'50
Pescadillas gordas.....	0'70
Besugos.....	0'70
Sardinias.....	0'70
Almejas.....	0'70

Es la pescadería de **JUAN JOSÉ** la mejor en su clase en Segovia.

Teléfono número 96

Médico especialista

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las HERNIAS, DESCENSOS DE LA MATRIZ, VIENTRES VOLUMINOSOS, DESVIACIONES DEL TRONCO, PIERNAS O BRAZOS, TUMORES BLANCOS Y TODA CLASE DE DEFORMIDADES, visitará en SEGOVIA el día siete de cada mes, recibiendo consulta de doce a dos, en el Hotel Fornos.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos a cuatro, en su Instituto, Montera, 38, primero.

IMPRENTA DE «EL ADELANTADO»